

Subscripción:
Año, 750 pesetas. Semestre, 4.
Anuncios á precios convencionales.

LA VOZ DE SORIA

Teléfono 48.
Redacción y Administración:
Plaza de Aguirre, 4,
bajos

7 de Noviembre 1922. | PERIÓDICO INDEPENDIENTE | Año I. Número 46.

La Repoblación forestal en la provincia

NUESTRAS CONSULTAS

CON D. AURELIO GONZALEZ DE GREGORIO

II

Llegamos a la Vega Cintora y en una extensión de tres kilómetros cruzan la vega unas fajas labradas que comienzan a verdear, son las fajas sembradas.

D. Aurelio nos explica cómo hace estas siembras. En los terrenos adecuados, que son los de alubión, o acarreo de finas y sueltas arenas, se labran a buena profundidad fajas de tierra, de un metro, dejando entre faja y faja un espacio de tres. Una vez hecha esta labor se siembra la semilla de Pino en las fajas labradas y se cubre someramente con una rastra o grada. La época más adecuada para esta operación es el otoño, cuando la tierra tenga buen tempero.

Con una regular humedad el nacimiento está asegurado cuando la labor es profunda, sino las raicillas no encuentran soltura y humedad para desarrollarse y vivir.

Contemplamos aquella gran siembra, 400 hectáreas o sean 1.600 yugadas de tierra sembradas de pino, fajas sembradas de tres kilómetros de largas. Unos 3.000 kilos de semilla se han sembrado en la Vega Cintora.

El año ha sido atrozmente seco y sin embargo todas las fajas comienzan a verdear, salen los pinitos por todas partes, hay muchos que tienen diez centímetros de tallo algunos más raro hasta quince, pero por todas las fajas salen infinidad de ellos. Ya han pasado el tiempo peor, su vida está casi asegurada. Al año que viene desde la carretera se verá verdear toda la siembra, dentro de cinco años los ganados comerán donde antes pasaban de largo, dentro de diez buscarán además abrigo y sombra al amparo de los pinos, habrá leñas menudas de la poda natural del pino y de las entresacas, y dentro de veinticinco podrán sangrarse para dar resina.

Para ver la raigambre que han echado los pinos se han descubierto algunos y el más desarrollado, producto de la siembra de este año, tenía más de quince centímetros de tallo y su raíz hasta donde fue posible sacarla entera media unos cuarenta centímetros sin contar las ramificaciones capilares que tendrían seguramente otra tanta largura.

En los pueblos circundantes abundan los hombres progresivos de iniciativas y de conocimientos y acaso dentro de pocos años toda la Vega Cintora y quién sabe si los Negros también serán bosques de pinos.

Son muchas las regiones que tiene la provincia susceptibles de repoblación de pino negral, todos los arenales de las riberas y cuencas de los ríos, a lo largo del Duero por tierras de Tardajos y de Berlanga, por tierras del Rituerto, del Uero, miles y miles de hectáreas que hoy son estériles arenales podrían ser montes riquísimos.

Hablamos también de la importantísima Asamblea de Ayuntamientos poseedores de montes de utilidad pública, que se celebró en Madrid en 1907 por iniciativa del Ayuntamiento de Soria. Tan importante Asamblea a la que concurrieron numerosos Ayuntamientos fué presidida por el Alcalde de Soria D. Ramón de la Orden. Pero de esta cuestión en la que D. Aurelio González de Gregorio y el prestigioso abogado, ya difunto, D. Mariano Granados, tomaron parte principal y directora, hemos de hablar con mayor detenimiento en otra ocasión.

La tarde va cayendo, el sol se ha puesto al otro lado de Berrín y la garganta de Bazón se ha ido cubriendo de sombras. Volvemos al palacio pensando, meditando sobre la virtud del esfuerzo consciente.

Nos sentimos conmovidos como si hubiéramos presenciado algo milagroso, y algo de taumatúrgico tiene convertir desiertos en florestas. Los pinos nacientes dentro de unos cuantos años serán árboles frondosos y estos árboles y amarillentos arenales sustentarán un frondoso y verde pinar. La misma tierra que antes no producía sino biércoles y escobas, podrá nutrir pinos frondosos que ofrenden generosos su rica sangre y entreguen con su vida, su cuerpo provechoso.

Milagro de la inteligencia y del esfuerzo.

Llegamos al palacio sumidos en estos pensamientos, subimos otra vez al auto y acariciados por el suave traqueteo de la marcha, vamos evocando la transformación maravillosa de los llanos, campos y cerros de esta desgraciada tierra, abreviando con la imaginación lo que los años podrían hacer, y los vemos poblarse de pinos, de robles, de encinas, vemos verdear las riberas y los humedales de chopos y con este divino espectáculo conque nuestra imaginación nos recrea, divino porque es como una segunda creación, llegamos a Soria considerando que de aquí ha de partir la virtud estimulante, las enseñanzas, los ejemplos que han de realizar esta grandiosa y a la vez sencilla obra.

Con media docena de hombres, como este gran señor que nos despiende con su gesto amable y bondadoso, satisfecho de haber encontrado un poco de aliento en nuestros corazones para su gran obra, el milagro se haría y el sueño de nuestra imaginación sería realidad.

Nos despedimos de él y no olvidamos su invitación para seguir tratando estos asuntos tan vitales para Soria y para España.

José Tudela.

DOMINGO EN LA CIUDAD

A mi amigo Gervasio Manrique.

El cielo azul y endomingado; un claro-oscuro en las callejas. Los comerciantes han cerrado las viejas puertas de las tiendas.

Las señoritas por la plaza, endomingadas se pasean; y las nodrizas con los cochecitos toman el sol en la Alameda.

En una iglesia las campanas redoblan graves por la muerta —la buena madre de familia que aquella noche falleciera—

El abogado y el cadete van requiebrando a las mozas.

El secretario y diputados charlan en torno de una mesa, mientras un vals mal aprendido es repetido por la orquesta.

Por el paseo del hospicio va el coadjutor de San Esteban —tiene la fama de instruido sabe de idiomas y de ciencias—

El cielo azul y endomingado; un claro-oscuro en las callejas nadie se asoma a los balcones ni nadie canta tras las rejas.

¡Oh la ciudad antigua y triste con sus murallas de grandeza, que en estos días de domingo tiene el aspecto de una muerta!

ANGEL LACALLE

Madrid-1922.

Problemas culturales.

El problema cultural, con un plan definitivo que regule toda la instrucción que debe darse al niño desde que se inicia su vida mental hasta que sale de las Facultades es un problema que merece toda nuestra atención.

Del problema cultural ha hablado con gran conocimiento de causa el exministro de Instrucción Pública señor Prado Palacio, en la reunión que recientemente celebró en la Corte el Consejo de Instrucción Pública. Dicho señor ha expuesto la verdadera situación en que se halla la enseñanza nacional

El Sr. Prado Palacio ha manifestado: De acuerdo con las exigencias de la Ley orgánica de Instrucción, el número de escuelas que necesitamos es de ocho a diez mil, pero si nos atenemos a la actual población escolar, el número de escuelas que necesitamos construir asciende a treinta mil; es decir, más del doble de las que actualmente existen. Desde la restauración han de faltar por el Ministerio de Instrucción Pública más de ciento cincuenta mini-tros. Esta inconsistencia aterradora de nuestros gobernantes lo explica todo, porque actualmente la enseñanza exige, unidad de plan, facilidad de medios, persistente desenvolvimiento en los procedimientos y continuidad indefinida en la ejecución.

La población escolar en España es de cuatro millones, incluyendo los niños desde cuatro a doce años. Si se calcula un maestro para cada 40 niños de edad escolar, resulta que nos faltan más de 70 mil maestros para cubrir la diferencia entre los 28.200 actuales y los 100.000 que debemos tener. Por otra parte, ha sido advertido el hecho de que las Escuelas Normales se van

desp. blando. Los jóvenes prefieren hoy otra carrera más lucrativa, más rápida, que la del Magisterio, porque en ésta los recursos no corresponden a los esfuerzos y espíritu de sacrificio de que debe estar dotado todo aquel que al profesorado llega los destinos de su vida.

Se exigen al maestro condiciones singulares de espíritu. Se le confía la educación e instrucción de los futuros ciudadanos, que es la función más noble que puede delegar la Sociedad. Sin embargo, al maestro se le equipara, económicamente, a los más inferiores funcionarios del Estado.

De modo, que por grande que sea el espíritu de abnegación, éste sufre incalculable quebranto, cuando compara su misión con los medios que se le ponen a su alcance para cumplirla.

Bueno será que España cuente con esos «cient mil maestros» que señala el señor Prado Palacio. Pero antes debe poner a los 28 mil que tenemos en condiciones de afrontar las más elementales necesidades de la vida.

Este es el verdadero problema. Las Escuelas Normales van quedando desiertas. Los jóvenes inteligentes buscan otro camino en que ejercer su actividad. Realmente, ningún estímulo les retiene en una carrera que comen zaron y que abandonan porque hay otros empleos, menos «honoríficos» pero mejor pagados.

Francisco Soria.

La Redacción de LA VOZ DE SORIA está formada por Mariano Granados, Director; José Tudela de la Orden, Redactor Jefe; Pedro Chico, Gerardo Diego Cerdoya, Rafael Ferrer, Martín G. Jodra, Félix Granados, Bernabé Herrero, Gervasio Manrique, Leopoldo Ridruejo, Francisco Soria, y Blas Taracena, Redactores.

SILUETAS

DESDE BILBAO

Tengo en mis manos la pluma sin acertar a describir la negra mancha que recorta el lienzo donde van a proyectar mis figuras. Sus contornos se me presentan borrosos, no alcanzo a descubrir sus perfiles, las imprecisas formas quieren que no puedan realizar mi intento de fijarlas con mi Kodak literario.

Quizá esta torpeza mía consista en falta de adaptación, y, mientras eso llega, lector amigo, tentado estoy a creer que me vas a dejar para ocasión más oportuna.

Pero... ¡al fin! ya se enfocó el Kodak y siquiera sea como instantánea surge al cabo la silueta.

¿Y quién dirás que apareció ante mi telón...?

Tú irás juzgando cuando veas las líneas del contorno y con un pequeño estizamiento te darás exacta cuenta de la primera de las siluetas que ante mi objetivo se puso.

Albo turbante cibe su bronceada testa, amplias vestiduras cubren su cuerpo rechoncho, ojos de vivo mirar nos envían sus flechas penetrantes, cara de energía expresión se enfrenta con nosotros. ¿Verdad que vas sospechando quién es?

Ladeaba chibcha se sujeta en sus anchos hombros y con ese continente que no tiene una gran prestancia guerrera, viendo la reflexión que se pinta en su rostro, nos quedamos un poco mudos ante su aire de personaje que tiene necesariamente que parecer importante.

Si la figura intenta moverse, ya tenemos un indicio que nos pone en la certeza de nuestras primeras sospechas. No puede tener un continente marcial porque una de sus piernas se le trémula.

Su balanceo nos indica que sus pasos no son firmes, los pies dicen al hablar el consabido refrán: «¡Una... ¡dos!... ¡tres!... ¡cojo es!»

Y si a la figura le añadimos el fondo, ya no tenemos duda. Una gran mola y en la lejanía una playa que evoca mazmorras e historias de tristes cautivos, concluiréis por ponerle por un rótulo que diga: — Ben Hur raquel — Abd el-Kin — Ajdir.

Y ahora tú me dirás. ¿Por qué me viene a mi con esas sombras chibchas? A lo cual replico que no sólo veo yo ahora esta grotesca y trágica figura, quizá viene ante mi objetivo por radiaciones mentales de casi todos los españoles. Le pe adilla que España quiere evanescer y que abandonan porque hay otros empleos, menos «honoríficos» pero mejor pagados.

Y el paso que llevan los progresos fotográficos podrá verse proyectada muy pronto en vivos colores. Y luego es el cine nacional, destacándose en fondo rojo intenso, el manso y sufrido pueblo español sigue fijando su mirada en el blanco turbante del cojo.

Y solas en las sombras con su dolor, surgen la imagen miles de enlutadas mu-

eres que airadamente la increpan por el prestigio y la fuerza que nuestros errores pusieron en sus manos. Y silenciosos ven también el calvario de Monte Arruit que el «presidente» rifeño trae a sus memorias con solo mostrar su parda chilaba ante sus miradas.

Visión enojosa ha sido esta para mí, pero ya que la realidad me la pone delante, la muestro para escarmiento de muchos y ejemplo de todos.

Y que ante nuestra pantalla pase pronto alguna otra más simpática que la que ahora proyectó.

Vergonzoso fué el tener que darle tanto relieve, pero si la cara es fea, el espejo no tiene la culpa de reproducirla. Cúlpese a quien pudiendo haberla ocultado siempre en la sombra, dió motivo para que, con el relieve que nunca mereció, pasara ante nuestro objetivo indiscreto.

Santiago González.

Lea usted

LA VOZ DE SORIA

Martes y Viernes

DE TODAS PARTES

El último vals

Todo sentimiento ha huido de los salones de baile.

Enemigo del baile agarrado y más aun del baile moderno, pierde mucho, para mí, la espiritualidad de una joven que osa lanzarse a las estrafalarias combinaciones de pies de una danza moderna.

Hoy día no se baila con una mujer por el gusto de bailar o por amor, se baila con ella porque su paso se ajusta al vuestro. ¿No es esto una tontería? ¿No es quitar el sentimiento, que era toda la gracia de ese gesto trivial que es el baile? Comparemos un baile moderno a un baile regional de estos llenos de ingenio, sabor, arcaico. Veremos al momento la vaciedad del primero y el arte y la sentimentalidad del segundo.

Pierde mucho también ese arte sublime que es la música, adaptándose a las estridencias de un «shimmy», de un «one step rag», de una «fox» y acompañándose de to la una batallita de ruidos infernales: timbres, bocinas, claxon, gritos, etc.

Si tuviéramos el timpano educado de nuestros antepasados, que recogía hasta las menores notas de las sublimes melodías, no podríamos escuchar las orquestas de hoy día sin estremecernos. Pero nosotros acostumbrados en nuestro vivir cotidiano a las estridencias callejeras de la ciudad, a las campanas de los tranvías, a las bocinas de los autos y al trepidar de los camiones, ya nada nos viene de nuevo; esas notas agudas y discordantes de los bailarines de ahora, son para nosotros como las sublimes melodías que escuchaban nuestros antepasados.

Mas venturosamente, aun quedan en el mundo personas de buen gusto que dominan de esa música a base de «jazz band».

Y e cenos no lejano el crepúsculo de esa locura del baile acaballado. Volvemos a oír los vales, esas armonías deliciosas, tan sentimentales, que bailaban nuestros abuelos y nuestros padres.

¡No se ha bailado el último vals!

Notas y Comentarios.

DIA TRAS DIA

Noviembre 5 Domingo.

Se van conociendo detalles del sangriento combate de Tizza-Asa...

Noviembre 6 Lunes

En «La Gaceta» aparece el Real Decreto convocando a las Cortes para el día 14 del actual...

Monte Arruit; más reciente aún el descalabro de Tizza, este otro de Tizza-Asa...

Cortes dispuesto a llevar a la práctica un medio programa de Gobierno...

La situación política, para el Gobierno del Sr. Sanchez Guerra, no aparece decididamente muy despejada...

No basta que otro General Picasso instruya otro expediente de responsabilidades...

Sin embargo, no falta quien estime viable la marcha del Gobierno a través del proceloso mar de las oposiciones...

Sea los hermanos y los padres quienes pidan salvaguardia para los hermanos y los hijos...

Sánchez Guerra y su gobierno, se irán, pues, pero no con la facilidad que algunos estiman...

¿El nuevo Alto Comisario y el Gobierno no tienen adquirida bastante experiencia?

Esto quiere decir, que el Sr. Sánchez Guerra, espera la resolución del acto político que celebrará en Zaragoza...

El desastre de Tizza-Asa nos hace formular estas preguntas...

Lo indudable es que vamos a asistir a unas emocionantes sesiones de debate parlamentario en la Cámara de los Diputados...

Burguete, va de Melilla a Madrid, y de Madrid a Melilla...

Es un hecho establecido que los pescados se entreguen una hora después de la llegada del tren...

Háblese claro. Es menester, es preciso que España pueda saber a qué atenerse...

Si el tren viene siempre a su hora y para todos rigiese la misma prescripción...

Escuela Normal de Maestros Excursiones de estudio y trabajos geográficos

En mi casa no comemos, pero nos reimos mucho!

Mariano Granados.

Escuela Normal de Maestros

Excursiones de estudio y trabajos geográficos

Los alumnos del cuarto año de la Escuela Normal de Maestros...

Esta primera excursión, (y las que habrán de realizarse durante el mes de noviembre)...

Ya el año anterior principió la Clase de Geografía de la Escuela Normal...

Los alumnos de dicha escuela hicieron el estudio monográfico de los siguientes lugares...

Estas monografías, mientras llegue el momento de que la Escuela Normal de Maestros...

Latorre Calvo, Algunas características geográficas del Duero a su paso por Soria.

Azorero García, Carrascosa de Abajo.

Ruiz Aldea, Alcubilla del Marqués.

Lozano Casas, Caracena.

Sanz Palomar, Ligos.

Hernández Tutor, Valverde de Agreda.

M. Soria, La Cuenca.

Barrera Alcalde, Piquera de San Esteban.

Ortego Frías, Biesaco de Soria.

Manrique, Monteagudo de las Vicarías.

Carbó Velilla, Valle del Revinuesa, I. El Clima.

Aranda, Bliccos.

Durante el curso de 1923 a 1923 los alumnos de nuestra Escuela Normal se dedicarán al estudio y formación de las siguientes monografías geográficas:

Cordón Jiménez, Villar de Maya.

Arribas Sanz, Bayudas de Arriba.

Crespo Cereceda, Castilfrío de la Sierra.

Gómez Casado, Matamala de Almazán.

Aceña Palomar, Boos.

Sanz Hernangil, Medinaceli.

Garcés Medrano, Burgo de Osma.

Hernández, Suellassabris.

Moreno y Moreno, Cubillos de la Peña, Noviercas.

García, Aylloncillo.

Calonge Jiménez, Vozmediano.

Sanz de Pablo, Penalba de San Esteban.

De este modo la clase de Geografía de la Escuela Normal de Maestros, constituida de hecho en Centro de estudios regionales...

Durante la excursión del pasado miércoles los normalistas recogieron datos geográficos del término donde se halla el pueblo de Los Rábanos...

rogándonos expresáramos en estas columnas su reconocimiento al Ingeniero jefe del catastro D. Silverio Pasos...

El domingo 5 realizaron los alumnos normalistas de 4.º año su segunda excursión geográfica.

Esta segunda excursión fué dedicada a recorrer el territorio de la comarca objeto de estudio...

El culto secretario del Ayuntamiento D. Felipe Milla y Garcés facilitó a los Alumnos-maestros interesantes datos estadísticos.

REMIENDO

La entrega del pescado en el ferrocarril

Sr. Dr. de LA VOZ DE SORIA.

Muy señor mío y amigo: Lo que ocurre con las mercancías de pescados consignados a minombre...

Es un hecho establecido que los pescados se entreguen una hora después de la llegada del tren...

Si el tren viene siempre a su hora y para todos rigiese la misma prescripción...

Magin Lafuente.

BURLA BURLANDO

Comentarios a 140 razones «De Soria, ni aire ni novia».

Por 140 razones, ha dicho un amigo, de los que hablan en voz baja...

Por 140 razones, digo yo, que soy de los que hablan en voz alta...

Con qué falta de sinceridad y de respeto, con cuánta mala fe se pronuncia este dicho.

Por 140 razones el aire de Soria es de los mejores del mundo...

Que lo digan, sí, cuantos son el signo de la buena distinción...

Esas Conchitas, Marujas, Anoras y las Cármenes. Y tantas otras que...

rien y rien siempre expresando infinita cordialidad. Los hombres que cenosen los estilos sin mirar a las firmas...

Bequer enamorado de la hija del boticario de Almenar. El gran poeta del lirismo Machado...

Dicen que el refrán es «agulo de un viejo», pero en este caso, un viejo de mala fe...

Las muchachas de Soria que visitan a la moda discreta de las modistas de Zaragoza...

Todos, absolutamente todos cuando llegan a Soria se casan. Lo mismo los contables de los bancos...

Las muchachas de Soria, rien y rien siempre para expresar infinita belleza...

«De Soria ni aire ni novia» habrá dicho con desdén por verse despreciado...

Por 140 razones, nos ha dicho un amigo de los que hablan en voz baja...

Ni el aire de las playas de Ostende, ni la fina suavidad del de la aristócrata de Dauville...

No conocemos el parecer de los sorianos estilizados en sus tradiciones...

Las muchachas sorianas, esos ramilletes de muchachas sorianas que rien y rien siempre con belleza infinita...

Por 140 razones de los aires sorianos «De Soria ni aire ni novia».

El suceso está siendo muy comentado. El gobernador ha ordenado la instrucción de diligencias...

Trece estudiantes rusos condenados a muerte. RIGA.—Comunica desde la ciudad de Karkoff...

El ladrón ha parecido; pero las alhajas, no. VIGO.—En la calle de Colón...

AGENCIA DE NEGOCIOS DE MIGUEL DEL RIO DESPACHO: Plaza de la Leña, n.º 8

Dependiente Se necesita para la peluquería de Martínez y Romero, en Soria.

Correo de la provincia.

Inauguración de una escuela

MORALES Próximo el día de terminar la reedificación de la casa Consistorial...

Después, serán obsequiados todos los concurrentes al acto...

Una fiesta simpática QUINTANA REDONDA.—El 29 del pasado mes de Octubre...

El alumbrado eléctrico Las obras para el establecimiento del alumbrado eléctrico en este pueblo...

Una hija de D. Ramón de la Sota, un capuchino, muertos y tres personas más gravemente heridas.

CASTRO URDIALES 6 (8 m.). En el sitio llamado Las Arenillas...

El drama se ha desarrollado en las circunstancias más trágicas.

Un acaalde se enfada porque no le dejan entrar «de gorra».

PAMPLONA.—El Casino de Labradores del pueblo de Adosilla...

Por diferencias existentes entre dicha entidad y el Ayuntamiento...

El alcalde pretendió presenciar la representación del «Tenorio»...

El suceso está siendo muy comentado. El gobernador ha ordenado la instrucción de diligencias...

Trece estudiantes rusos condenados a muerte. RIGA.—Comunica desde la ciudad de Karkoff...

El ladrón ha parecido; pero las alhajas, no. VIGO.—En la calle de Colón...

AGENCIA DE NEGOCIOS DE MIGUEL DEL RIO DESPACHO: Plaza de la Leña, n.º 8

Dependiente Se necesita para la peluquería de Martínez y Romero, en Soria.

das de vestir, entre ellas, un magnífico gabán. Cuando estaba haciendo un envoltorio...

El ladrón, al verse sorprendido, dijo al Sr. García que era un albañil llamado para hacer varias reparaciones...

Conducido a la Casa Consistorial se le registró y no se le encontraron las alhajas.

La policía practicó un registro y no encontró la caja. Esto hace suponer que el ratero estaba en combinación con otros compañeros...

Una hija de D. Ramón de la Sota, un capuchino, muertos y tres personas más gravemente heridas.

CASTRO URDIALES 6 (8 m.). En el sitio llamado Las Arenillas...

El drama se ha desarrollado en las circunstancias más trágicas.

Un acaalde se enfada porque no le dejan entrar «de gorra».

PAMPLONA.—El Casino de Labradores del pueblo de Adosilla...

Por diferencias existentes entre dicha entidad y el Ayuntamiento...

El alcalde pretendió presenciar la representación del «Tenorio»...

El suceso está siendo muy comentado. El gobernador ha ordenado la instrucción de diligencias...

Trece estudiantes rusos condenados a muerte. RIGA.—Comunica desde la ciudad de Karkoff...

El ladrón ha parecido; pero las alhajas, no. VIGO.—En la calle de Colón...

AGENCIA DE NEGOCIOS DE MIGUEL DEL RIO DESPACHO: Plaza de la Leña, n.º 8

Dependiente Se necesita para la peluquería de Martínez y Romero, en Soria.

NOTICIAS TRIBUNALES.—En la causa seguida contra Narciso Sana Terror...

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y paisano D. Angel Sopena...

Los recién casados signorini su viaje a Barcelona donde pasarán unos días entre su familia...

Toma de posesión.—Ha tomado posesión de su cargo en esta capital el nuevo Inspector de Policía D. Alfonso Zamora.

En las oposiciones que actualmente se celebran en Madrid para liquidadores de Hacienda...

Traslado.—A petición suya ha sido trasladado a Guadalajara el oficial de Pósitos D. Justo Martínez.

Lamentamos la ausencia de un competente funcionario y el descomulgado prosperidades en su nuevo destino.

La Revista España.—El número correspondiente a la presente semana contiene el siguiente sumario...

¡¡¡ LO INCREÍBIL !!! ABARQUEROS, RUEDAS, ABARCAS H. CHAS Y SIN HACER DE LAS MEDIDAS DE HOMBRE, NIÑO Y MUJER, A PRECIOS NUNCA VISTOS, VIS-TEN EL JULIO ESTERAS ALMACEN Y SE CONVENJERAN.—ABARCAS HECHAS HOMBRE CLASE 1.º AMERICANO, DESDE TRES PESETAS NERO COMPLETAMENTE NUEVO. SAN ROQUE, 1.—SIGUENZA

Información telegráfica

MADRID, 7, (varias horas)

Consejo de Ministros.

El Consejo de Ministros celebrado ayer terminó a las siete de la tarde y al salir se entregó a los periodistas la nota oficiosa que dice: El Sr. Priá expuso a la consideración de sus compañeros asuntos de trámite de su departamento quedando aprobados. Se acordó autorizar al Ministro de Hacienda señor Bergamín, para que en unión del Sr. Aguilles, Ministro de Fomento ratifique un real decreto concediendo primas a los consumidores de carbón nacional. Resolvió el expediente de adjudicación de fabricación de cerillas forfóricas. También se acuerda la prórroga de varios artículos de la vigente ley de Subsistencias.

También se ha acordado prorrogar por tres meses el decreto del Marqués de Cortina sobre tarifas ferroviarias, hasta que el Parlamento resuelva esta urgente cuestión. Calterón dio cuenta de la redacción definitiva del proyecto sobre las huelgas de los funcionarios públicos. Aprobóse también decreto sobre la organización del cuerpo de Contabilidad de Marina.

Aprobó igualmente el Consejo las bases que se someterán después al conocimiento de la Santa Sede, para la amortización de las plazas de los cabildos catedrales con el fin de comenzar los aumentos otorgados al clero en los vigintés propuestos.

Y por último, se aprobó un decreto de la Presidencia sobre interpretación de otro anterior referente a paso al Estado de las atenciones carcelarias de los Ayuntamientos.

Un ligero chismorreó.

A la salida de los Ministros del Consejo, los periodistas, les abordaron como siempre extrañándose de que la reunión hubiera sido tan breve. El Sr. Ordóñez, contestó humorísticamente: he sido breve, porque nosotros, estamos siempre de acuerdo y añado el Sr. Bergamín: ya veían ustedes cuando venían los liberales, como los consejos se prolongan más.

Un periodista preguntó al Ministro de Hacienda: ¿Y eso que en no será.

Y el Sr. Bergamín respondió en tono festivo: —Allá para el Otoño de 1925, si antes no se han tirado los trastos a la cabeza. Al salir el Sr. Sánchez Guerra, los periodistas le dijeron: —Ya habrá visto usted, que el Sr. Bergamín afirma que tiene dinero para 22 meses. Y el Sr. Sánchez Guerra contestó: —Efectivamente; 22... menos unos cuantos que tendré yo que quitarle.

El Sr. Morote vuelve a la política.

Cediendo a las repetidas instancias de su jefe político Sr. Conde de Romanones, el ex-diputado a Cortes don Morote que se había retirado de la vida pública después de haber el Gobierno Civil de Barcelona, volverá a la política presentando su candidatura por Granada, para donde saldrá el día 20 con el fin de ponerse de acuerdo con sus amigos políticos.

Fallecimiento de un periodista.

Ha fallecido esta noche, el eminente periodista Sr. López Barbadiño.

El Sr. López Barbadiño, que contaba infinitos amigos y admiradores, ha dejado de existir en pleno vigor, y cuando aun se podía esperar mucho de su talento. Su muerte, ha sido muy sentida.

Entierro de D. Amós Salvador.

LOGROÑO.—Se verificó el entierro del Sr. D. Amós Salvador, hijo prebitero de la ciudad, constituyendo una verdadera manifestación de duelo. D. Amós Salvador apartó de su decisivo influjo político, y su relevante personalidad tenía para Logroño el doble carácter de representante y director de la política local, y de hijo de la Ciudad.

El feretro que contenía los restos del Sr. Salvador, iba cubierto por la bandera de Logroño, y coronas de amigos y corporaciones. El Alcalde de Logroño que iba en el duelo, besó el cadáver diciendo que con ello quería exteriorizar la gratitud de la Ciudad a su hijo predilecto. Los faros de alumbrado público de la población estaban cubiertos por gasas negras, y la mayoría de los balcones, enlutados.

La muerte de D. Amós Salvador ha sido sentidísima en toda España donde el ex-Ministro liberal tenía un gran prestigio.

Un discurso del sindicalista Angel Pestaña.

ZARAGOZA.—En un centro ferroviario se celebró un gran mitin, donde hizo uso de la palabra el significado sindicalista Angel Pestaña. En Zaragoza, había gran interés por escuchar a Pestaña en esta oportunidad, pues este mitin el primer acto público en que tomó parte después del atentado.

Angel Pestaña se expresó en tonos gubernamentales, mostrándose partidario de que los obreros se organicen para lograr mejoras pero dentro de la normalidad, luchando noblemente en la lucha de clases.

Dos niños de tres años muertos de hambre.

ZARAGOZA.—Hace unos días desaparecieron de la casa paterna en Epila los niños de tres años de edad, A toni Bellido y Francisco Romano poriendo de la intranquilidad que eso suponía a sus padres y familiares. Se buscó a los niños por todas partes y no fue posible dar con ellos.

La única noticia cierta que se tiene es el testimonio de un vecino que le había visto jugar por la tarde, a la salida de la escuela.

Los vecinos de Epila organizaron una expedición alrededor de los términos municipales colindantes, y anoche fueron encontrados en el término de Ruada de Jalón los cadáveres de los niños de referencia.

A lo que parece, los niños salieron de la escuela y entretenidos con sus juegos, se apartaron del pueblo, siendo sorprendidos por la oscuridad de la noche, y extraviados, fallecieron por hambre y frío.

Un atraco más

SAN SEBASTIAN.—En la carretera de Lemar, la noche pasada, tres enmascarados armados de pistolas egredieron al empleado Isidoro Garrayalde quitándole cuanto dinero llevaba encima, que por fortuna para él, no era mucho.

Los ladrones no han sido detenidos.

MARRUECOS

Cañones recuperados

MELILLA.—Fuerzas de Policía auxiliadas por la harka amiga, ocuparon ayer la posición de Sidi-Nesman y otra que sirve de enlace con la Posición de Far-Que-dani. Ambas posiciones han quedado guardadas con fuerzas del Tercio extranjero.

La harka amiga ocupó también sin gran resistencia la posición de Afráu, recuperando un cañón Schneider intacto, tres cajas de municiones de cañón y otras tres de pólvora.

Las citadas fuerzas recuperaron también otro cañón en la posición de Inzamar.

El jefe de la brigada que ocupó Far-Drius comunicó que en la operación del día primero del corriente, fue recuperado un cañón que tenían los rebeldes.

El hermano de Abel-Krim.

MELILLA.—En las operaciones verificadas últimamente en el sector de Far-Drius, se se ura que los rebeldes tuvieron numerosas bajas, especialmente los de la kábila de Benibuhayar. También se dice que en dichas operaciones resultó muerto el moro Amara Sumora y Sidi-Mohamed, hermano del cabecilla Abd-el-Krim. Aseguran algunos que este último no se halla muerto, sino internado en Fez, desde hace un mes.

El Alto Comisario viaja

MELILLA.—Como el tiempo va mejorando bastante, el Alto Comisario, general Berenguer, salió anoche para Cúcuta y Tetuán, en donde únicamente permanecerá el tiempo indispensable para arreglar varios asuntos.

Seguidamente marchará a Madrid.

FABRA.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Bachiller, Magisterio, Correos, Telégrafos, Peritos Agrícolas, etc.

Preparación para ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros con brillantes resultados en convocatorias anteriores. CLASES ESPECIALES DE MATEMÁTICAS EN GRUPOS DE CINCO ALUMNOS como máximo. En los últimos exámenes DO MATRICULAS DE HONOR en MATEMÁTICAS

Informes al Director, D. Honorio Vázquez CANALES, 33, Prel.

Aguardientes: Los mejores y más aromáticos los de Lucena Hermandad de la Sierra. Cazalla superior a 16 pesetas garrafa.

Calefacción: Para instalar calefacción por vapor o agua caliente, solicítense presupuestos a Calefacciones Vascas, Plaza del Pilar, núm. 22, Zaragoza.

Instalaciones individuales, desde 1.500 pesetas con consumo garantizado.

Imp. Socorro de F. Jedra.—Soria

Fundamentación filosófica de las Juntas de Defensa y de los movimientos sociales, por Diego Soldevilla.—Del problema de los transportes, por Pepe Arabe.—La Defensa de los malos, por J. M. Blázquez de Pedro.—Obituario, por Ramón Gómez de la Serna.—Un nacionalismo de sentido histórico, por Juan Planella.—La vida literaria, por E. Díez-Caneja.—El silencio, por Juan José Domenech.—Libros y Revistas.

Se alquila en sitio céntrico con toda clase de comodidades y con vivienda unida al mismo. Dirigirse a D. Francisco Soria en la Redacción de este periódico.

Fallecimiento.—En Ambroina ha dejado de existir a los 63 años de edad, el Juez Municipal de dicho pueblo D. Tomás Navalpórr.

Descanse en paz el finado y reciban sus queridos hijos y demás familiares nuestro sentido pésame.

Cobrar.—Por la Delegación de Hacienda de Soria se han presentado al cobro los siguientes libros: Al Ingeniero Jefe del Catastro, 2.219,99 pesetas; a D. Pedro Arribas, 24,70; a D. Miguel Calvo, 29,64; a D. Santiago Ruiz, 79,04; a D. Joaquín Iglesias, 222,30; a D. José Tudela, 28,81; al Pagador de Obras Públicas, 93.100,17.

Una joven herida.—Comunicación desde Duruelo haber sido detenido y puesto a disposición de las autoridades el joven Valentín Martín Afente, soltero y de veintidós años de edad, por haberle producido una herida en la cara a su vecina Felipa de Pedro, también soltera y de veintinueve años.

Junta Patriótica.—En el tren correo de esta mañana han llegado varios legionarios y soldados procedentes de África, a quienes han acudido a recibir el Gobernador Civil y demás miembros de la Junta, así como también las damas de la Cruz Roja. Los licenciados han sido obsequiados por la Junta.

Robo de 2.225 Pesetas.—Comunicación de la vecina villa de Almazán haberle sido sustraídas al feriante Vicente Pérez Martínez vecino de El Royo, 2.225 pesetas que llevaba en billetes del Banco de España.

Como presuntos autores del estado robo, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado los feriantes Nemesio La Rubia y Laureano Brieva, vecinos de Villavieja de los Navos y Langosto respectivamente, que se hospedaban en la misma casa que Vicente, y sobre los que recaen sospechas.

Miércoles.—Han salido:

- Para Madrid D. Aurelio González de Gregorio.
—D. Hermenegildo García y familia.
—D. Joaquín de la Gándara y familia.
—D. Claudio Fernández y familia.
—D. Cipriano Molina y familia.
—Para la República Argentina D. Julián y D. Miguel Maurique.
Han llegado:
—De Zaragoza D. Mariano Javierre, señora y familia.

El pan sigue caro.—Aunque el trigo se está cotizando cada día a precios más inferiores, el pán continúa vendiéndose al mismo precio. Llamamos la atención de las autoridades para que intervengan en este asunto, velando así por los verdaderos intereses del vecindario.

Para el Sr. Administrador de Correos.—Constantemente llegan a nuestra administración quejas de nuestros suscriptores por no llegar a sus manos el periódico. Hemos redoblado el celo en nuestra administración y estamos seguros de que todos los números saldrán perfectamente acondicionados y muchos de ellos con la dirección impresa, lo que nos hace suponer que sufren extravío en el servicio de correos. Llamamos la atención del señor Administrador del mismo, para que evite tales deficiencias, haciendo presente que de no ser atendidos nos veremos en la precisión de acudir a la Dirección de Correos.

Citamos al azar dos de nuestros suscriptores que no reciben ningún número de LA VOZ: don Mariano Ballano, de Bayubas de Arriba y don Juan González, de Tarazona.

Casas baratas.—Enterada una «Sociedad Constructora» de la escasez de viviendas que existe en esta capital, ha mandado a uno de sus socios a estudiar las condiciones de la ciudad, y el informe—según noticias—no puede ser más favorable, pues propone que a la vez de construir casas baratas y hotelitos económicos, entendiéndose que debe edificarse un gran Hotel con todo el confort moderno para hospedar en la temporada de verano a muchas familias que por falta de viviendas no pueden disfrutar de la agradable temperatura que aquí se goza. Por otra parte en tiempo no lejano, esta capital se verá cruzada por dos vías férreas, y llegará a ser de un gran movimiento comercial por existir grandes saltos de agua y tener grandes riquezas en puros y minas y otros productos.

El punto o sitio más indicado para construir el Hotel es en los selares frente a la Alameda de Cervantes e igualmente hotelitos, y las casas baratas en grupos, en diferentes puntos de la capital. Estos son los datos recogidos, y desearemos que en breve se lleven a la práctica.

Agrupación de estudiantes católicos.—La Junta Directiva del Círculo de la Juventud Franciscana de Soria, ha acordado constituir la agrupación de Estudiantes Católicos, como una de sus secciones.

Dicha Agrupación será la encargada de dirigir el Círculo de Estudios.

Los jóvenes estudiantes que no sean terciarios o cordigeros y que pertenezcan al Instituto, Escuela Normal o estudios carreras especiales, se servirán pasar por el Círculo de 8 a 9 de la noche, donde se les darán las procedentes instrucciones y se les indicarán las condiciones precisas para poder formar parte de la agrupación.

Nuestro corresponsal en Quintana Redonda, D. Luis Marcelino Uero, ha aprobado con brillante calificación el primer ejercicio de las oposiciones para auxiliares de Hacienda.

Nuestra enhorabuena más sincera.

Ha tomado posesión interinamente, de la Escuela Nacional de Quintana Redonda, doña Aurea Burgo González.

La Guarnición en Soria.—Sabemos que el Estado Mayor Central ha informado desfavorablemente para que venga guarnición a esta plaza, alegando dificultad en las comunicaciones ferroviarias, en cambio la Sección de Ingenieros ha informado favorablemente para que vengan fuerzas de esta arma.

Acaso con el regreso de fuerza de África a España se haga nueva organización y distribución de los Regimientos y entonces venga a Soria algún batallón. El cuartel está terminado y en perfectas condiciones de poderse habitar, después de las grandes obras realizadas.

Del conflicto de Correos.—Ayer lunes, fué sobreseída por la Audiencia de Soria la causa que se seguía contra los funcionarios de Correos de esta Administración por abandono de servicio en la pasada huelga.

La noticia del sobreseimiento ha sido unánimemente acogida con agrado, esperándose el pronto nombramiento de dichos funcionarios y destino a esta capital donde tantos afectos e importantes cuentas.

Estación telefónica.—Ha sido concedida una estación telefónica entre la Rasa y la simpática villa de Burgo de Osma.

En breve, según nos informan, se procederá a la instalación del material necesario, con el fin de que comience a funcionar este nuevo servicio telefónico, que reportará al Burgo de Osma plausibles mejoras.

La feria de Almazán.—Se ha celebrado con gran concurrencia de feriantes y de ganado la feria de los Santos de Almazán. Los precios han sido más bajos todavía que en la feria de Soria y

no se han hecho apenas transacciones hasta los dos últimos días.

El tiempo lluvioso ha contribuido a desanimar el ferial.

Se dan como causas de la baja del ganado la escasez de los piensos y forrajes debido a la sequía del año actual sobre todo en Aragón y Valencia.

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido en Madrid el día 27 del corriente a la edad de doce años el joven Felipe de Foxá y Torroba, hijo de nuestros queridos amigos los Excmos. Sres. Marqueses de Armentariz.

Acompañamos en su dolor a dichos señores y distinguida familia.

De Correos.—Hasta nosotros llega la noticia de que el administrador de Correos electo para Soria, don Felipe Alcalá Lzano ha sido destinado para igual cuerpo a la Administración Principal de Zamora.

VIDA MUNICIPAL

Sesión de ayer.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de la Real orden de fecha 22 de Julio último, referente a los farmacéuticos titulares.

El Ayuntamiento quedó enterado de una comunicación del distrito forestal, dando cuenta de haberse ampliado el plan de aprovechamientos del monte Valonsadero con la concesión de 200 esteros de leña.

Se dispuso que una comunicación del señor Capellán del Cementerio, dando cuenta de un sepulturero, pase a la Comisión de Cementerios para que después de oír al denunciante, Inspector de policía y al interesado, proponga a la Alcaldía lo que considere oportuno.

También se dispuso pase a la Comisión de Montes una comunicación del distrito forestal a la que se acompaña copia de la instancia del presidente de la Sociedad de Ganaderos, referente a la extinción de determinados sitios de dicho monte de la caza, y otra comunicación del señor Alcalde de Noviercas, interesando la fianza del monte Toranzo.

Se dió cuenta de una comunicación del señor Gobernador militar de esta provincia, referente al deslinde del Cuartel de Santa Clara.

Se aprobó el informe de la comisión de Hacienda, proponiendo un empréstito de 300.000 pesetas para la realización de los proyectos de ampliación de la elevación de aguas y municipalización del alumbrado público.

Fueron aprobadas las distribuciones mensuales de fondos, el extracto de los acuerdos adoptados durante el mes de octubre último y varias cuentas y facturas.

Prestó su aprobación a la tasación hecha por la Inspección de policía de los lotes de basura procedentes del barrio de las calles de la Ciudad y dispuso su venta en pública subasta.

A petición de D. Luis Miñano, arrendatario de la casa número 15 de la Plaza de la Constitución, se elevó a cuarenta pesetas mensuales, el tipo del alquiler.

Fué autorizado D. Estariz Martín para reparar la fachada de la casa número 33, de la calle de San Lorenzo.

Se autorizó a D. Genaro Dáida en representación del Sr. Aliende para construir dos sifones a derecha e izquierda de la calleja del arco y que para resolver la petición que formula respecto a la colocación de cantones para poder cerrar más tarde el paso llamado del Gobierno, presente los títulos de propiedad.

Se hicieron varios ruegos y preguntas.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

del Pbro. D. Alfredo Robles Licenciado en Filosofía y Letras Estudios que actualmente se hacen Bachiller, Contabilidad y Matemáticas, Correos y Telégrafos, en unión con Velilla Calvo, de Madrid.

En bachiller DOCE matriculas de honor Preparación para las proximas oposiciones a Magisterio (ambos sexos.)

Profesorado técnico Informes GABALLEROS, 10 Teléfono número 118

Vicente González

H. MECANICO Reparación de automóviles y motores de explosión. Especialidad en soldadura autógena.

Se sueldan toda clase de piezas de maquinaria, sea de la clase que quiera. Carretera de Logroño SORIA



MANUEL CACHO
Camas de madera estilo Inglés de todos los tamaños.
Venta exclusiva en Soria:
HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS
COLLADO 59.

PELUQUERIA MODERNA
de **MATIAS CUEVAS**
Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio.
Bisofes, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería.
Canalejas, 47, bajo.—Soria.

FARMACIA Y LABORATORIO
— DEL —
Dr. Carrascosa
Drogueria.—Aguas minerales. Especialidades Farmacéuticas. Ortopedia.—Fisioterapia. Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.
Canalejas, 18. SORIA

Marín y Cabeza
ZARAGOZA
Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas.
Hilo sisal legítimo. Precios económicos.
Informará: Manuel Cacho.
SORIA

LA VENECIANA
ZARAGOZA
Fábrica de Espejos, vidriera artísticas de colores, vidrio y cristal.
Informes y presupuestos a su Representante en Soria:
DON JOSE VIGEN VILA

“LA ESTRELLA,” SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Seguros de incendios.—Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.—Capital 10.000.000 de pesetas, desembolsado: 7.000.000.

Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: **DON FELIX GRANADOS**—Canalejas, número 47.

IMPRESA

SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14.—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas [visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedida, listines, registros de talones abonados, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

CORTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES DE **G.F. MERINO E HIJO**
EN USO DESDE 1827.

LA MUTUAL VASCONGADA
Sociedad popular española de ahorro y previsión
Domicilio social: **SAN SEBASTIAN**
Cie. D'Assurances Generales
Contra incendios y accidentes
Delegación general para España: **ALARCON, 9, MADRID**
Sub director en la provincia de ambas compañías
MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37, Y 39, 2.º SORIA

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Elgea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase

de monedas y billetes de Banco extranjeros.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Cheques, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de créditos sim-

pleos o documentarios, por correo o telégrafo.
Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.
Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores.—Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina

LA VOZ DE SORIA

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. _____ vecino de _____
se suscribe por un año (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas setenta y cinco (1) remito por (2) _____ a _____ de _____ de 1922.
(Firma.)

Dirijase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo.—(1) Bórrase la forma que no se escoja.—(2) Por Giro Postal o Sellos de Correos.

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pts. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO — CAFÉS TOSTADOS AL DÍA

Folletón de LA VOZ DE SORIA—37

El último patriota

Novela original por **JOSE NOGALES**

IX

¡Agua val!

¡Ay cuán cierto es que todas las dichas mundanas son engañosas!

¿Quién iba a temer desdichas en aquel la apacible noche de Mayo?

Bajaba de los huertos un olor de azahares que embriagaba; salía de la iglesia, hecha un ascua de oro, otro olor de azucenas, llevándose a lo alto las notas

de un cántico infantil que a coro de ángeles se asemejaba.

«Dulcísima madre del divino amor!»

Y las helicenses regaban sus tiestos de claveles, mientras que ellos paseaban bajo las acacias floridas aspirando a bocanadas la primavera.

El cielo llenito de estrellas, la tierra cargada de flores, el río dulcemente que rellosa, la arboleda apacible, la neblina azulada y ondeante como nube de incienso.... todo parecía preguntar por qué los hombres habían de matarse tontamente, en vez de beber la vida en esta inmensa crátera del mundo!

Y entre tantos efluvios de paz y dulcedumbre, la tremenda noticia corría vibrando por los alambres, pasaba por

Venusta, descendida por las cuestas de la línea, volaba sobre los sembrados en flor y los majuelos verdes, rozaba los hierbajos de la marisma, saltaba el Rido y caía en Oblita.

La primera sensación fue de estupor. ¡Toda la escuadra destruida en Cavite... la bahía y el arsenal en poder del enemigo... Manila acorralada por la línea de fuego de los buques yanquis, el Archipiélago entero amenazado, centenares de muertos y prisioneros, el Almirante y los nuestros en tierra, sin una mala tabla en que hincar la bandera... y todo en poco más de treinta minutos!

¿Acaso ya no somos los mismos? ¿Iban a tener razón los gárrulos burgueses del «país de los cerdos»? ¿Tendríamos que verlos horar el sueldo de la patria revolviendo los huesos de nuestros héroes y nuestros mártires? ¿Ya no hay raza?

Lasangre helena lanzó en Oblita un alarido doloroso. Era el grito de una Termópilas imposibles que se iban desvaneciendo en los vapores de la embriaguez patriótica.

Desde la calle oíase la voz resonante, como de caldero en que repican, del abogado Campanón que peroraba en el casino. Grave y ceñudo, más encorvado de espaldas y más torpe de piernas, moviase el capitán Ripalda, cual si llevase a cuestas el peso enorme de todas nuestras desdichas. Lloraba sin consuelo el sensible Barraguete, pintándose los atroces cuadros de la derrota. Rugía el recaudador, abriendo las válvulas a la actividad comprimida por el ocio, y el pueblo entero se reclinaba sobrecogido de estupor por la noticia infame.

¿Y Paniagua? ¿Y don Damián? ¿Y el Sr. cura? ¿Qué hacían esos directores de